

学习好少年 争当好少年

——2021年度“新时代海南好少年”先进事迹摘登

编者按

5月29日，海南省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委在海口联合发布2021年度“新时代海南好少年”先进事迹。他们保持“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的海南学生“特色印记”，充分展现了海南省未成年人弘扬时代新风、争当时代新人的良好风貌。

本报对20名好少年的先进事迹进行摘登。

文昌市第三小学黄皓轩： 小善举传递正能量

黄皓轩，男，2010年1月出生，文昌市第三小学四年级(6)班学生。2月26日，83岁的符大爷在一处民宅翻修时不慎被杂物绊倒，左手受伤、右脚皮裂、鲜血直流，躺在地上无法起身。十分钟后，黄皓轩路过此处，发现倒地的符大爷，便小心翼翼地将其扶起，帮其止血，擦掉泥污，将其送回家中。康复后，符大爷专门写了一封表扬信送到学校，称赞黄皓轩“扶伤救人、助人为乐”。

黄皓轩的“真善美”还体现在总为他人着想。见到老师搬作业，他会第一个冲上来帮忙；班里有同学需要帮助，他毫不犹豫伸出双手。在家里，黄皓轩关爱长辈，孝敬父母，还经常帮邻里做一些力所能及的事情，是个人见人夸的小小少年。

面对赞誉，黄皓轩羞涩地表示，帮助别人解决困难的过程中，自己能收获快乐、得到成长，很有意义。

海口市向群小学蔡兴诺： 弱小肩膀扛起生活重担

蔡兴诺，女，2008年9月出生，海口市向群小学六年级(1)班学生。因爸爸妈妈在外务工，蔡兴诺长期跟爷爷奶奶一起生活，爷爷因病丧失了劳动能力，蔡兴诺主动照顾生病的爷爷和年幼的弟弟，用弱小的肩膀默默承担着照顾家庭的责任。在学校，蔡兴诺是一名品学兼优的好学生，她遵守纪律、勤奋好学；热爱阅读、字迹工整；团结同学、乐于助人。

乐东黎族自治县大安镇中心学校卢紫娴： 品学兼优好少年

卢紫娴，女，黎族，2008年5月出生，乐东黎族自治县大安镇中心学校六年级(1)班学生。在生活中，她非常乐于帮助一些有困难的人。三年前，她得知邻居有一位孤寡老人生活非常困难，家里养着许多鸡却由于行动不便无法前往农贸市场变卖。于是，她和另外两名小伙伴主动利用自己的休息时间帮助这位老人卖鸡。有了第一次卖鸡成功经验后，她便常常利用周末时间，不计任何报酬帮助老人卖鸡，这一善举持

续三年，有效改善了老人的生活。在放暑假的时候，她和另一位同学给困难村民送温暖。

她的成绩一直名列前茅，在2020年全镇统考中，语文、数学、英语科都取得了六年级组第一的好成绩。平时她勤奋好学，积极上进。曾获2020年“新时代好少年”主题教育读书活动“美好生活劳动创造”全国征文交流展示小学组二等奖，多次被评为校“三好学生”“优秀班干部”“优秀少先队员”。

五指山市番阳中心学校郑在元： 乐于奉献传递爱

郑在元，男，黎族，2011年10月生，是五指山市番阳中心学校三(1)班学生。

该同学品学兼优、热爱集体，以德待人，乐于奉献，积极参加各项公益活动。

在疫情防控期间，他主动为一线工作者捐献200个口罩，同时担任疫情

防控小使者，通过自拍宣传视频呼吁大家要做好防控意识。

同时，郑在元在参加“冬日送暖”公益活动中，他主动捐出自己所有的零花钱，买被褥、枕头、蚊帐捐给需要的小朋友们，把穿不下的衣服、鞋子整理打包好捐到爱心慈善机构里，让爱传递，温暖人间。

临高县和舍镇和舍中心学校谢琛： 绿茵场上展英姿

谢琛，男，汉族，2009年9月出生，临高县和舍镇和舍中心学校五年级(3)班学生。他从一年级开始就坚持踢足球，因教练的建议，原本喜爱绿茵场上驰骋冲锋的他顾全大局，转型为守门员，刻苦训练、挑战自我、从不言败，如今是学校U12年龄段足球队的主力门将，多次获得海南省、临高县中小学足球联赛冠军，曾代表海

南省U11组参加全国青少年校园足球夏令营，入选全国分营最佳阵容(总决赛)。

他一直担任班干部，是老师的好帮手、同学的好伙伴。他积极参加劳动和学校的活动，有责任心，有毅力，有担当，是一名品学兼优的好学生。在学习上，他严格要求自己，勤于思考，学习成绩始终在年级前十。

保亭黎族苗族自治县八村学校益美金： 同学们最信赖的“好伙伴”

益美金，女，苗族，2008年8月出生，保亭黎族苗族自治县八村学校六年级学生。学习和生活上，益美金积极帮助同学，耐心地给同学们解答不懂的问题，是同学们最信赖的“好伙伴”。每次值日生忘记关灯、关风扇，她总会第一时间赶回去，毫无怨言。她生活朴素，从不攀比，但同学们有困难她总会主动伸出援手，弘扬了中华民族的传统美德。

益美金成绩优异，兴趣广泛，积极参加各类比赛。2020年参加新时代好

海口市灵山中学廖玉婷： 身残志坚勇追梦

廖玉婷，女，2005年1月出生，海口市灵山中学高一年级(8)班学生。

8岁时，廖玉婷因车祸失去双臂，前前后后经历了植皮、拆管等五次手术。出院后，为学会用脚自理生活，她无论寒暑，每天坚持用脚趾练习夹黄豆。慢慢熟练后，廖玉婷开始练习用脚写字，虽然一开始字迹歪歪扭扭，但她充满信心。在老师同学的帮助下，到了六年级，廖玉婷已经能用脚写出有模有样的书法作业了。

升入初中后，她愈加开朗，喜欢足球、书法和音乐，还加入了学校的合唱团。文化课上，廖玉婷更是不敢懈怠。同学们课间休息的时候，她背英语单词和古诗词；同学们放假的时候，她想办法预习功课。功夫不负有心人，廖玉婷顺利升入海口市灵山中学高中部就读。

通过不懈坚持，廖玉婷现在可以自如用脚写字、洗衣、吃饭，与常人无异。2015年，廖玉婷被学校评为优秀少先队员；2016年，被评为海口市“十佳美德少年”。

昌江黎族自治县矿区中学符冉： 小画笔勾勒大梦想

符冉，女，黎族，2005年12月出生，昌江黎族自治县矿区中学九年级(6)班学生。她热爱绘画，绘画成绩优异——2020年，其卡通画《妈妈，我们一起加油》刊登于昌江黎族自治县“万众一心，抗击疫情”美术作品网络展；12月荣获“经典传承”全国少儿国画大展特等奖，画作《五月飘香》及现场创作作品《海南风情》被中国艺术档案协会收藏。2018年，其作品《黎园新象》入选

第六届全国青少年艺术展演(绘画类小学组)；被评为第一届“海南省十大青少年美术新秀”，4幅国画作品在海南省博物馆参加展览。

品学兼优、多才多艺的符冉现任班级文艺委员。进入初中以来，她在德、智、体、美、劳等方面得到全面发展，于2020年被评为昌江黎族自治县“校外教育优秀学员”、昌江黎族自治县“新时代好少年”暨“十佳美德少年”。

上海外国语大学三亚附属中学农柃唐： 已发表超百篇原创文章

农柃唐，女，壮族，2007年9月出生，上海外国语大学三亚附属中学七年级(3)班学生。她是一个敢作敢当、正直坦荡、乐于亲近同学的人，更是一个力争全面发展的孩子，热衷于参加学校各类实践类活动，尽心尽责，自主、有序、有效开展各项校园、班级工作，得到老师同学的一致好评。

她成绩优异，兴趣广泛，通过坚持不懈地付出，考取了全国青少儿播音主持六级证书、中国民族管弦乐学会琵琶六级证书、青少年开放水域进阶潜水员证等，获得了三亚市游泳公开赛自由泳接力一等奖、中国家庭帆船赛前十名、三亚市“红领巾向党”建设美好新海南“现场绘画比赛三等奖等，还于2017年开通自己的微信公众号“一矜一忆”，至今已发表超百篇原创文章，字数总量约15万。

万宁市第三小学何人山： 全能少年书写精彩人生

何人山，男，2011年5月出生，万宁市第三小学四年级(1)班学生。他尊敬师长、团结同学、乐于助人、关心集体、敢于提问、善于质疑。多次被评为校“三好学生”“优秀学生干部”，多次担任学校活动主持人。

何人山学习认真刻苦，兴趣爱好广泛。他喜欢阅读，从童话故事到历史读本，从自然科学到天文知识均有涉猎。2020年参加学校举办的“抗疫”征文比赛，获得校级一等奖；2020年，他加入了

学校记者站。他热爱运动，2020年9月成为学校足球社团的一员，同时代表足球社团参加2021年学校元旦汇演。

他热衷国际象棋，参加“2020年万宁市首届冠军赛”获得E组第6名。他擅长弹钢琴，参加2019年“肖邦纪念奖”香港—国际钢琴公开赛三亚赛区选拔赛获得三等奖，参加“2020年第五届三亚市青少年钢琴暨器乐邀请赛”获得儿童B组优秀奖。2021年，又主动开始学习编程。

琼海市潭门中心学校何子硕： 诚实守信好少年

何子硕，男，2009年11月出生，琼海市潭门中心学校五年级(2)班学生。他是班长、学校少先队大队长，是一名品学兼优、积极思考、关心集体的好学生，更是一个诚实守信的孩子。每次捡到同学不小心弄丢的零花钱，他总会毫不犹豫地交给老师，让老师帮忙寻找失主；对不属于自己的东西，他从来都不

会私自占有，是老师和同学们眼中诚实守信的好少年。

何子硕多次荣获学校“优秀少先队员”“文明小标兵”“礼仪之星”“学习之星”。2020年，获“红领巾向党·争做新时代好队员”琼海市庆“六一”线上演讲比赛二等奖；被评为2020年琼海市十佳少先队员。

定安县第一小学王守专： 争当绿色环保小使者

王守专，男，2009年8月出生，定安县第一小学六年级(2)班学生。王守专勤奋好学，学习成绩一直保持名列前茅，多次被学校评为三好学生、优秀少先队员。他爱好广泛，在学校积极参加社团活动，是学校的小主持人，多次代表学校参加演讲比赛并获奖。

春节时，王守专主动为家人科普禁止燃放烟花爆竹的规定，他还养垃圾分类、使用环保袋等好习惯，带头减少环境污染。他厉行节约，反对浪费，吃饭时总会吃光碗里的最后一粒米，时常不忘提醒身边人要自觉做好“光盘行动”，向身边人传递“节约光荣，浪费可耻”的理念。王守专助人为乐，对有困难同学总会伸出援手、真诚奉献。2020年1月，王守专在为救助生病同学捐款行动中表现突出，被学校评为“爱心好少年”。

分类、使用环保袋等好习惯，带头减少环境污染。他厉行节约，反对浪费，吃饭时总会吃光碗里的最后一粒米，时常不忘提醒身边人要自觉做好“光盘行动”，向身边人传递“节约光荣，浪费可耻”的理念。王守专助人为乐，对有困难同学总会伸出援手、真诚奉献。2020年1月，王守专在为救助生病同学捐款行动中表现突出，被学校评为“爱心好少年”。

琼中民族思源实验学校朱怡蓁： 同学眼中的好榜样

朱怡蓁，女，苗族，2007年8月出生，琼中民族思源实验学校八年级(1)班学生，是班级班长。学习方面，她认真刻苦，学习成绩保持年级前三名；思想品德方面，她自觉遵守学校规章制度，尊敬师长，团结同学，品学兼优。体育艺术方面，她热爱劳动，踊跃参加学校合唱团等活动。在父母眼里，她关心长辈，懂事乖巧，能够体谅父母的艰辛，是家人的“开心果”和“小棉袄”。

班级活动中，她是带头人、组织者，

是同学的好榜样。有同学在学习上遇到疑难问题时，她总是会耐心地帮助讲解；对生活上有困难的同学，她也会主动伸出援手。她以自己的真诚，赢得了老师和同学的称赞。课余时间，她对绘画、书法、朗诵、唱歌等样样都感兴趣，是学校合唱队的主要力量，还是学校广播站的播音员、站长。她于2015—2019学年度多次获学校“三好学生”“优秀学生”荣誉称号；多次在县级、校级征文、演讲比赛中获得名次。

海南省农业学校王安泰： 励志少年追逐厨艺人生

王安泰，男，2004年9月出生，海南省农业学校19烹饪大专海职班学生。10岁时，家里因故变成低保户，他渴望用双手改变人生。

在求学兼职过程中，王安泰接触很多餐饮知识，对餐饮行业产生浓烈兴趣，决心报考专业学校进行系统学习。进入雕刻组后，因勤奋、专注，王安泰很快在学校崭露头角。但雕刻练习需大量耗材，而家庭条件又有限，思虑再三，王安泰选择面点技艺为主攻方向。由于进组

时间晚，他深知自己与同学之间的差距，不敢浪费半点时间，天天坚持练习，中午累了就在凳子上休息，周末也如此，同学们都开玩笑叫他“包子哥”。

因表现出色，王安泰被推荐参加海南省烹饪技能比赛。他为自己制定训练计划，每日起早贪黑反复练习，思路阻塞时就坐在实训楼下吹风，有灵感后立马跑回实训室付诸实践。2020年10月23日，大赛现场，王安泰沉着应对，荣获三等奖。

陵水黎族自治县陵水中学祝睿朗： 玩转科技争做“创客”少年

祝睿朗，男，2006年3月出生，陵水黎族自治县陵水中学九年级(6)班学生。八年级参加夏令营创新比赛活动时，祝睿朗与小伙伴充分发挥个人特长，团结协作、反复试验，成功发明水位提醒装置，获海南省科技创新二等奖并申请到国家专利。学习上，祝睿朗态度认真、目标明确、虚心求教，常与老师、同学交流学习心得，尽自己所能为同学答疑解惑。

小组活动中，他具有团队意识，责任

感强，思路开阔，发言积极踊跃。班级生活中，他牢记副班长职责，协助老师管理班级纪律、卫生，为争取班级荣誉以身作则、建言献策。上学时，每天早早到校，协助值日生打理班务，为老师同学营造整洁舒心的学习环境；放学后，常常最后一个离开，关门、关窗、关灯，捡拾地面垃圾，是同学们的好班长、好榜样。日常生活，他勤俭节约、与人为善，主动分担父母压力，还申请成为学校志愿者。

儋州市那大实验小学分校区茶山小学李诗琪： 用画笔致敬抗疫英雄

李诗琪，女，2011年6月出生，儋州市那大实验小学分校区茶山小学四年级(3)班学生。她连续担任班级的中队长，学校的大队委文艺委员，是海南教育期刊社小记者代表，学校少先队大队部广播员。

2020年，学校因新冠疫情无法开学，她数次配合老师录制七步洗手法以及如何正确佩戴口罩等宣传教育视频，还通过录制视频向医生、护士等奋战在抗击疫情

第一线的工作人员致敬。3月4日，她参加学校发起的为医护人员、为武汉加油的英文版绘画比赛，作品《大英雄——钟南山爷爷》入选“海南省小学生优秀学习作品集”。

3月24日，她和学校少先队代表一起与支援武汉归来的医护人员视频连线，展示自己的抗击疫情主题绘画作品，用手语表演《听我说谢谢你》。

东方市铁路小学冯驿棋： 德智体美劳全面发展

冯驿棋，女，苗族，2009年8月出生，东方市铁路小学六年级(4)班学生。她守纪律、讲文明、热爱集体，积极参加学校组织的文体活动。

她是老师的好帮手、同学们的知心朋友。她的征文《最美逆行者——我的妈妈》荣获东方市征文比赛小学组一等奖，在海南省中小学演讲比赛中获得小学组二等奖，在“新时代好少年”全国演讲交流展示中获小学组二等奖。在学校，她连续五年被评为优秀少先队员，多次被评为

礼仪之星、文明之星，荣获2019—2020年度三好学生，是一名德智体美劳全面发展的好少年。

2020年疫情期间，她还承担起“厨房小能手”的角色，和爸爸一起照顾身体不好的外公外婆和爷爷奶奶。她强忍对援鄂母亲的思念和担忧，为没有防疫口罩的同学送口罩。同时，积极参与疫情主题征文，用实际行动为母亲和所有在抗击疫情前线的医务工作者加油鼓气。

澄迈县金江中心学校王楚茗： 馥郁书香滋养快乐成长

王楚茗，女，2009年3月出生，澄迈县金江中心学校六(3)班的学生。她勤于学习，把学习作为快乐的事，在学习上，她一直用班训要求自己——做更好的自己！她的学习成绩在学校里始终名列前茅；她喜欢阅读，每天坚持阅读半小时，每年读书上百本；她喜欢写作，曾多次在读书征文比赛中获奖，还在《南国都市报》《海南日报》上

发表过习作；她喜欢钢琴，每天都坚持不少于1小时的练琴时间，现在已经获得中国音乐家协会钢琴八级证书；她是学校“七巧科技”社团成员，在第二十三届“七巧科技”全国总决赛中，获得集体赛高年级组冠军和个人赛中年级组二等奖。虽然她取得了一些小小的成绩，但她不会骄傲，将继续努力，成为“更好的自己”。

华中师大一附中屯昌思源实验中学王天天： 老师的得力小助手

王天天，女，2006年8月出生，华中师大一附中屯昌思源实验中学八年级(1)班学生。在思想上，她积极进取，积极向团组织靠拢，她严格要求自己，时刻牢记作为一名共青团员的责任；在日常班级生活中，身为英语科代表的她，经常帮助老师完成课前带读与课后作业安排，是老师的得力助手。她积极与同学交流，跟老师合作，一起寻求更好的学习方法，提高学习

成绩。在学习上，王天天秉持“胜不骄，败不馁”的学习态度，努力学习。

王天天爱好广泛，喜欢弹钢琴、拇指琴，喜欢唱歌，小学时曾代表学校参加县级歌唱比赛，取得过一等奖的好成绩。每周回家，帮助爸爸妈妈做家务已成为常态。她跟家里人无话不谈，喜欢跟爸爸妈妈分享学校里的趣事，她用自己的方式和实际行动，诠释孝老爱亲的优良传统。

白沙黎族自治县芙蓉田学校卢艳萍： 连续两年荣获县“三好学生”

卢艳萍，女，2009年1月出生，白沙黎族自治县芙蓉田学校五年级(1)班学生。在同学眼里，卢艳萍是一名明礼守纪、尊老爱幼、尽职奉献、勤学乐读的好伙伴。她懂礼貌、讲文明，遵守学校或公共场所的各项规章制度；在班级里，她尽力做好老师交给的各项任务，尽到班长职责，辅导后进生课业；在社会上，她力所能及弘扬正能量，邻里关系十分融洽；在家里，她省吃俭用，主动包揽家务，照顾爷爷奶奶和弟弟，是爸妈的好孩子、弟弟的好榜样。

平时，卢艳萍积极参加学校各项文体活动。比赛中，她不怯场，积极调整心态，大胆发挥。赛后，她会把比赛过程和家长、老师、同学朋友分享。在班集体中，卢艳萍处处起着表率作用，学习成绩一直名列前列，曾荣获学校“成绩优秀奖”，但她从不骄傲并保持进步。2020年，获“海南省优秀少先队员”荣誉称号；连续两年荣获白沙黎族自治县“三好学生”称号；荣获“海南省中小学生校园好少年”称号。